

Аисты в Пудоже, 11 лет спустя

Редко кому из жителей нашей республики доводилось встречаться с белым аистом. Разве только выезжая в страны СНГ и Балтии или в западные области нашей страны, где встреча с аистом — обычное дело. Дело в том, что белый аист включен в третью группу видов Красной книги Карелии как вид, редкий для территории Карелии и сопредельных регионов.

В нашем районе единственный раз появление пары белых аистов в окрестностях деревни Харлово, расположенной на противоположном от Пудожа берегу реки Водлы, было отмечено 4 июня 2000 года. Этот уникальный случай был описан Н.В. Черниковичем в газете «Северный Курьер» в статье от 28 июня 2000 года под названием «Аисты прилетели!»

И вот 27 мая этого года мне посчастливилось наблюдать событие, редкое не только для нашего района, но и для Карелии в целом. В непосредственной близости от города, в окрестностях озера Сарозеро, на полях кормилась пара белых аистов. Со мной был фотоаппарат, позволивший сделать серию снимков этих красивых птиц. Аисты как правило обитают вблизи человеческого жилья, быстро привыкают к людям. В этом мне пришлось убедиться в

процессе фотосъемки: птицы подпустили на 80 метров, продолжая спокойно кормиться. При десятикратном увеличении снимки следовали один за другим, но хотелось более крупного плана. Однако при дальнейшем приближении птицы нехотя поднялись и, никуда не улетая, расселись на ближайших опорах ЛЭП. Тот, который был ближе ко мне, позволил повторно подойти к нему на верный «фотовыстрел», спокойно продолжая заниматься своим внешним видом — птица тщательно чистила свое оперение. Минут через пятнадцать они опустились на поле и снова начали кормиться.

Гнездование этих птиц на территории Карелии было отмечено всего один раз, в 1988 году на водонапорной башне в поселке Большая Сельга Олонецкого района. Тогда пара аистов успешно вывела потомство. Это событие

описывал в то время в газете «Ленинская правда» старший научный сотрудник Института биологии Карельского научного центра РАН Н.В. Лапшин. Причем даже в соседней с нами Ленинградской области случаи гнездования этого вида единичны. По свидетельству Н.В. Лапшина, самой северной точкой нашей республики, в которой были отмечены белые аисты, является поселок Пенинга Муезерского района.

Питание аиста разнообразно: значительную долю его составляют насекомые и мышевидные грызуны. Аисты не являются объектами охоты. Мясо у них очень грубое, невкусное и непригодное в пищу. С давних пор люди привлекают аиста к своему жилью, устраивая основы для гнезда в виде помостов, автомобильных и тележных колес, закрепленных на вершинах высоких деревьев и крышах домов. Существует поверье, что поселившиеся аисты приносят в дом счастье, достаток и благополучие.

Есть надежда, что паре этих замечательных птиц удастся найти у нас место для устройства гнезда, и это событие принесет счастье и благополучие нашему району.

**Дмитрий СЫРОЕЖИН,
биолог-охотовед
г. Пудож**